

笃行不倦做好茶 造福茶农惠民生

2015 中国茶叶行业十大年度经济人物——金国庆



金国庆在为小学生讲解茶知识

记者 徐宇

10月20日，在由中国茶叶流通协会主办，信阳市人民政府承办的“第十届中国茶叶经济年会”上，来自我县的浙江更香有机茶业开发有限公司总经理金国庆，荣获了“2015中国茶叶行业十大年度经济人物”。

刚领奖回来的金国庆还是跟平常一样，一大早，就来到了茶园。“看看茶叶的长势，和大家一起讨论茶园管理，日子才算充实……”他说，做了三十年茶，茶园是他最喜欢的地方。

金国庆在1981年进入国营武义茶厂与茶结缘，主要从事茉莉花茶的加工。后来又先后在广东、福建、广西等地从事花茶生产。1994年由于茶厂改制，他成为了一名下岗工人。然而经过多年的茶叶生产工作，熟练掌握了茶叶的种植、加工技术的金师傅无疑成为了茶企争相邀请的“香馍馍”。最终，他选择加入刚刚处于起步阶段的浙江更香有机茶业开发有限公司，他觉得更香茶业走有机之路是对他最大的吸引。

更香公司从成立初期，只是一个拥有几百亩茶园的小茶厂。到现在拥有一万多亩有机茶基地，成为了一家集产、供、销、研于一体的农业产业化国家重点龙头企业，金国庆花了十几年。这十几年，他通过“市场+公司+合作社+茶农”的“绿色产业链”，着力发展订单农业，以高于市场价40%茶鲜叶收购，确保茶农利益，联结我县3万多亩茶园。带着更多的人一起加入做茶的行列，带动上千的茶农增收致富。将更香茶叶做得有声有色。

“我自加入更香合作社以后，现在茶叶的销路不用愁了，收入比以前提高了百分之四十，以前我家里条件并不好，现在经过与合作社这几年的合作，腰包鼓了，生活条件也好了。”水阁村茶农董初丰坦言，他是更香公司“市场+公司+合作社+茶农”这一模式的受惠者。

为调整公司产品结构，响应市场多元化需求，相继成功开发了有机金坑乌龙、武阳

工夫红茶、黑茶、白茶等产品，对夏秋茶开发利用，企业增效，茶农增收取得一定的成效，得到广大茶农和茶界的好评和认可。茶农一年的采摘期可达220天，效益比常规茶园增收30%以上，合作社社员户均增收3万元左右。各种产品自投放市场后，得到了专家及消费者的一致好评，并远销欧美等国家。

西联乡章五里村茶农饶建伟和更香合作已经十几年，要是在以前，他的秋茶基本没销路，现在不仅销路有了保障，收入还是普通市场上的几倍。他给我们算了一笔账：现在市场上秋茶的价格一般是三到四毛每斤，而在更香这里则至少是8毛每斤。现在，他每天能卖出鲜叶一万多斤，除去每斤鲜叶三毛五的人工费，他一天的收入至少有四五千。按照秋茶采收时间大约一个月来算，这可是一笔不小的收入。但如果按照一般的市场价来算，他的秋茶基本没得赚。

近些年，金国庆又致力于茶叶质量的进一步提升与茶叶的出口贸易。先后和浙大、中茶所等单位合作，组织实施并成功完成科技、农业等国家、省市级项目数十项。研究设计了绿茶加工设备并获得2项发明专利和12项国家实用新型专利，新设备的投入使用极大的提高了产能、品质、制率和降低劳动强度，减少劳动力，取得显著的社会效益和企业效益，受到全国各地茶界一致认可和好评，并迅速在各地推广使用。他撰写的论文“加强生态农业建设 推进



金国庆在介绍茶叶加工工艺

浙江有机茶产业发展”曾在《中国茶叶》杂志得到发表，并受邀参与《浙江省十二五茶业发展规划》草案制定工作。参与编制了2项公司企业标准《绿茶》、《乌龙茶》，为公司组织生产和产品质量控制提供了依据。编制了公司《精制加工技术规程》，为公司精制生产提供了技术指导。

经过30多年的茶叶生产工作，金国庆熟练掌握了茶叶的种植、加工技术，拥有了一定的现代企业管理经验。企业在他带领下，先后通过食品安全管理体系（HACCP）、良好农业规范（GAP）及环境管理体系（ISO14001）等认证；“更香有机茶”得到欧盟EU、美国NOP和杭州中农认证三重有机茶认证，确保产品质量安全。有机茶不仅畅销全国，还连续8年出口美国、英国。所在企业先后评为“农业产业化国家重点龙头企业”、“浙江省农业科技企业”、“浙江省名牌产品”、“武义县政府质量奖”、“浙江省连锁经营首批试点企业”、“浙江省示范茶厂”、“浙江省农产品加工示范企业”、“金华市带动农户优秀龙头企业”等诸多荣誉；产品获得50多项国内外奖项。

如今的金国庆早已在业界有了一定名气。然而他不求名、不求利，做茶、做好茶是金国庆一生的追求和梦想。“我只是一个普通的茶人，我喜欢茶，我喜欢这个茶的职业，我从事茶叶三十多年了，但是我深深地体会到，做茶叶很辛苦，卖茶叶很难，但是能够千方百计地把茶叶卖出去，让茶农能够增收致富，这是我最大的欣慰，也是我最大的快乐。”金国庆说，能让茶农富起来是我的责任，能让消费者喝上健康的有机茶是我的目标，能让国茶走向世界是我一生的追求。他说，他的一生是离不开茶叶了。

【人物名片】金国庆，男，1959年生，农艺师，农民高级技师。武义县第四届享受政府津贴优秀人才、浙江省茶叶产业协会红茶分会副会长、浙江省茶叶创新团队理事、国家茶产业创新联盟副理事长、武义县茶业协会副秘书长、武义县茶文化研究会副秘书长、浙江更香有机茶业开发有限公司总经理、武义县金茗茶叶专业合作社理事长。

九九重阳节 浓浓敬老情

10月21日，县国税局志愿者服务队，带着慰问品来到大田乡上下仓村开展敬老志愿服务。据了解，此次活动，是县国税局为弘扬传统美德 传承孝道文化开展“微笑·微孝”主题月系列活动之一。 李正 陶庆伟 徐喜亿



10月21日，县红十字会组织志愿者到大田乡徐村开展重阳节敬老活动，向230多位60岁以上老人送上慰问品。另外，县红十字团委志愿服务队还向该村15户困难老人送上了食用油、牛奶等物资。 徐宇摄



10月21日，大田乡徐村秋泰农庄负责人徐晓武，自掏腰包在农庄宴请了全村90多位70岁以上的老人，与老年人欢度重阳节。 徐宇摄



10月21日，新宅镇叶山头村村民涂志坚回到村里，将满满一车的日用品、饼干、牛奶等送到老人们的手上。涂志坚在外创业多年，每年都会回家看望留守老人。 徐策摄



10月23日晚上，大田乡第十五届文艺百花园会在徐村大礼堂精彩上演。以“五水共治”、“新农村建设”、“非物质文化遗产”等为主要内容的节目，赢得在场观众的阵阵掌声和喝彩。 徐宇摄

小学生拾稻穗 感受粒粒皆辛苦

近日，古竹小学开展“爱惜粮食从我做起”的课外主题班会。学生们来到附近稻田拾稻穗，帮农民朋友辛勤种下的稻谷颗粒归仓。通过这个主题班会，让孩子们明白“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的含义，从小树立爱粮、惜粮、节粮意识。 张建成摄



金秋十月，稻子金黄。10月23日，笔者在泉溪镇白草村看到村民在山里用镰刀割稻。在这机器换人的年代，平原农村大面积的收割已经被收割机所取代，但是在山区受地理环境的影响，有着几千年的传统收割方式还在延续。 程国平摄



昨天落幕的第21届中国义乌国际小商品博览会上，我县桐琴镇甫上村的朱银鏞准备了20多个品种、两万只红灯笼参加展销，收到了来自全国各地的订单。图为连日来，朱银鏞红灯笼制作厂的工人在赶制红灯笼。 舒清海摄